
13 студзеня 2018 г. 11К@НТЫНЕНТЫ

Медзь, ту рызм 
і грэц кі арэх

Чы лі — на са мрэч «кра і на цу-
даў». Яна рас цяг ну ла ся з поўд ня 
на поў нач уз доўж уся го Паўд нё ва-
а ме ры кан ска га кан ты нен та. Та кое 
не звы чай нае раз мя шчэн не да зва-
ляе дзяр жа ве ва ло даць прак тыч на 
ўсі мі іс ну ю чы мі на зям ным ша ры 
пры род на-клі ма тыч ны мі зо на мі. 
Чы лі — ад на з са мых пра цяг лых 
кра ін све ту, та му ад лег лас ці па між 
паў ноч ны мі і паў днё вы мі га ра да мі 
да ся га юць не каль кіх ты сяч кі ла мет-
раў. Дзя ку ю чы знач най бе ра га вой 
лі ніі (звыш 6 тыс. км), мно гія га ра-
ды з'яў ля юц ца пар то вы мі. На за-
ха дзе і поўд ні кра і на аб мы ва ец ца 
ці ха акі ян скі мі во да мі, а праз Ма ге-
ла наў пра ліў Чы лі мае вы хад у Ат-
лан тыч ны акі ян. Дзяр жа ве так са ма 
на ле жаць не каль кі не вя лі кіх ці ха-
акі ян скіх аст ра воў, ся род якіх — су-
свет на вя до мы вост раў Вя лі ка дня. 
«Чы лі» на мо ве ту тэй ша га пле ме ні 
ай ма ра азна чае «край зям лі». Яе 
не здар ма на зы ва юць «дзяр жа вай 
трох кан ты нен таў»: асноў ная част-
ка кра і ны зна хо дзіц ца на паў днё-
вым за ха дзе Паўд нё вай Аме ры кі, 
дру гая част ка ад но сіц ца да Акі я ніі 
(па лі не зій скі вост раў Вя лі ка дня), 
трэ цяя — да Ан тарк ты ды.

Чы лі лі чыц ца ад ной з най больш 
урба ні за ва ных ла ці на а ме ры кан скіх 
кра ін. Ка ля 90 пра цэн таў на сель-
ніц тва пра жы вае ў га ра дах, больш 
за па ло ву жы ха роў «пра пі са лі ся» ў 
цэнт раль ных аб лас цях — Сант' я га 
і Валь па ра і са. Боль шая част ка лю-
дзей за ня та ў гор на зда быў ной пра-
мыс ло вас ці, сель скай гас па дар цы і 
ры ба лоў стве. Чы лі — най буй ней шы 
ў све це экс пар цёр ме дзі, ле тась бы-
ло зда бы та 5,6 млн тон. Дзяр жаў-
ная ка мі сія Сосhіlсо праг на зуе, што 
да 2028 го да вы твор часць гэ та га 
ме та лу да сяг не 6,32 млн тон. Так са-
ма знач ная кры ні ца да хо даў — экс-
парт са да ві ны, аб' ём яко га ле тась 
склаў $4,76 млрд. Ся род та вар ных 
па зі цый пер шыя мес цы зай ма юць 
ві на град, яб лы кі, ча рэш ня і бу я кі. 
Ле тась ад быў ся рост па ста вак у 
не ка то рых ін шых сег мен тах (ава-
ка да, цыт ру са выя, кі ві, гру ша). Сё-
ле та Чы лі мо жа атры маць ура джай 
грэц ка га арэ ха ў 100 тыс. тон, а да 
2025-га ён мо жа пад во іц ца. Для 
кра і ны грэц кі арэх — стра тэ гіч ны 
экс парт ны пра дукт, які зай мае дру-
гое мес ца пас ля ме дзі, ад зна чае 
Аsіаn Fruіts. На Чы лі ця пер пры па-
дае 11 % су свет на га ганд лю арэ-
ха мі, а да 2025 го да гэ ты па каз чык 
да сяг не 18 %.

За пяць га доў Чы лі пе ра тва ры ла-
ся з кра і ны-ім пар цё ра энер га нось-
бі таў, якая па ку туе ад спе ку ля цый 
і за вы ша ных та ры фаў, у ад на го з 
най буй ней шых вы твор цаў со неч-
най энер гіі. Ад нак, ура ду прый дзец-
ца па ду маць над доў га тэр мі но вай 
стра тэ гі яй раз віц ця ад наў ляль най 
энер ге ты кі, пі ша Fіnаnсіаl Tіmеs. 

Пус ты ня Ата ка ма ў Чы лі — ад но 
з са мых со неч ных і су хіх мес цаў 
на пла не це. Ла гіч на, што ме на ві-
та тут вы ра шы лі па бу да ваць най-
буй ней шую ў Ла цін скай Аме ры-
цы со неч ную элект ра стан цыю Еl 
Rоmеrо. Гі ганц кія со неч ныя па нэ лі 
па кры ва юць 280 гек та раў. Элект-
ра стан цыя ге не руе столь кі энер гіі, 
якой да стат ко ва, каб за бяс пе чыць 
элект рыч нас цю 240 ты сяч да моў. 
Ця пер Чы лі вы раб ляе прак тыч на 
са мую тан ную со неч ную энер гію ў 
све це. Кам па ніі спа дзя юц ца, што 
кра і на ста не «Са удаў скай Ара ві яй 
для Ла цін скай Аме ры кі». Да 2040 
го да Чы лі збі ра ец ца цал кам пе рай-
сці на «чыс тую» энер ге ты ку.

Ся род перс пек тыў ных кі рун-
каў — ту рызм. Ня гле дзя чы на ад-
да ле насць, дзі во сы «кра і ны цу-
даў» пры цяг ва юць вя лі кую коль-
касць за меж ных гас цей. Ле тась 
Чы лі на ве да ла 6,4 млн за меж ных 
ту рыс таў, што на 14,3 % больш, 
чым го дам ра ней. Пра гэ та па ве-
да мі лі мяс цо выя СМІ, спа сы ла-
ючы ся на сло вы мі ніст ра ту рыз му 
кра і ны Джаў е ра Мон тэ са. Вы дат-
кі ту рыс таў так са ма вы рас лі на 
35,6 % і скла лі ка ля $4,2 млрд. 
Сё ле та ўла ды Чы лі раз ліч ва юць 
пры цяг нуць больш за 7 міль ё наў 
за меж ні каў.

Як ад зна ча юць экс пер ты, сён-
ня Чы лі мае най больш эфек тыў-
ную эка но мі ку ва ўсёй Ла цін скай 
Аме ры цы і ад но сіц ца да кра ін з 
вель мі вы со кім уз роў нем раз віц-
ця ча ла ве ча га па тэн цы я лу. Кра і на 
мае адзін з са мых ніз кіх уз роў-
няў ка руп цыі па вод ле рэй тын-
га Trаnsраrеnсу Іntеrnаtіоnаl. Па 
звест ках ана лі ты каў, ця пер Чы лі 
за ня ла пер шую па зі цыю па ін тэ-
граль ным па каз чы ку кан ку рэн та-
здоль нас ці ся род кра ін Ла цін скай 
Аме ры кі. Як за ўва жа юць ана лі ты-
кі, ас но вай пос пе ху Сант' я га ста ла 
ап ты маль нае спа лу чэн не лі бе ра-
лі за цыі і ад кры тас ці эка но мі кі, з 
ад на го бо ку, і эфек тыў на га дзяр-
жаў на га рэ гу ля ван ня, з дру го га. 
У вы ні ку Чы лі мае адзін з са мых 
вы со кіх да хо даў на ду шу на сель-
ніц тва ў Ла цін скай Аме ры цы.

Гас па дар Lа Mоnеdа
Міль яр дэр Се басць ян Пінь е ра 

(ну мар во сем у рэй тын гу Fоrbеs 
най ба га цей шых чы лій цаў) абра ны 
прэ зі дэн там Чы лі і пас ля ча ты рох-
га до ва га пе ра пын ку зноў ста не 
гас па да ром прэ зі дэнц ка га па ла-
ца Lа Mоnеdа ў Сант' я га-дэ-Чы лі. 
У дру гім ту ры вы ба раў, якія ад бы лі-
ся 17 снеж ня, 68-га до вы кан ды дат 
пра ва га аль ян су «Чы лі, на пе рад!» 
на браў 54,57 % га ла соў (да рэ чы, 
Пінь е ру ўда ло ся атры маць рэ корд-
ную коль касць га ла соў з 1990 го-
да), свед чаць звест кі чы лій ска га 
Цэнт рвы бар ка ма. Са пер ні ка міль-
яр дэ ра — кан ды да та ад кі ру ю чай 
ле ва цэнт рысц кай ка а лі цыі 64-га-

до ва га се на та ра, тэ ле жур на ліс та 
і са цы ё ла га Але ханд ра Гіль е ра 
Аль ва рэ са — пад тры ма лі 45,43 % 
вы бар шчы каў.

Се басць ян Пінь е ра на ра дзіў ся 
ў за бяс пе ча най сям'і, яго баць ка 
быў па слом Чы лі ў Бель гіі і па ста-
ян ным прад стаў ні ком кра і ны пры 
ААН. Яго брат — эка на міст Ха сэ 
Ма ну эль Пінь е ра, які ўва хо дзіў у 
гру пу так зва ных «чы каг скіх хлоп-
чы каў» і з 1978 па 1980 га ды быў 
мі ніст рам пра цы і сац за бес пя чэн ня. 
«Чы каг скія хлоп чы кі» — 25 чы лій-
скіх эка на міс таў, якія скон чы лі Ка-
та ліц кі ўні вер сі тэт Чы лі і атры ма лі 
док тар скія сту пе ні на фа куль тэ це 
эка но мі кі ўні вер сі тэ та Чы ка га, які 

ў той час уз на чаль ваў аў тар кан-
цэп цыі «шо ка вай тэ ра піі» Міл тан 
Фрыд ман. Пры Пі на чэ це яны пра-
вя лі не алі бе раль ныя рэ фор мы па 
па бу до ве эка но мі кі «сва бод на га 
рын ку».

Па аду ка цыі Се басць ян Пінь-
е ра эка на міст, у 1970-х атры маў 
док тар скую сту пень у Гар вар дзе. 
У 1980-я га ды ён ад крыў пер шую ў 
Чы лі кам па нію па вы твор час ці крэ-
дыт ных кар таў (Bоnсаrd), на чым 
пас ля і за ра біў свой ка пі тал. Акра-
мя кам па ніі Bоnсаrd яму на ле жа лі 
27 % ак цый най буй ней шай чы лій-
скай авія кам па ніі Lаn Аіrlіnеs, тэ ле-
ка нал Сhіlеvіsіоn і 13 % най па пу ляр-
ней ша га фут боль на га клу ба краі-
ны Соlо-Соlо. Ад нак, атры маў шы 
пе ра мо гу на прэ зі дэнц кіх вы ба рах 
2010 го да, Пінь е ра пры няў ра шэн-
не аб про да жы ўсіх гэ тых ак ты ваў. 
Яго пер шы прэ зі дэнц кі тэр мін быў 
ад зна ча ны ак тыў ным эка на міч ным 
раз віц цём рэс пуб лі кі.

За пыт гра мад ства
Пе ра мо гу Се басць я на Пінь е ры 

мож на лі чыць но вым свед чан нем 
та го, што «пра вы па ва рот» у Ла-
цін скай Аме ры цы пра цяг ва ец ца: 
за апош нія два га ды ле выя стра-
ці лі прэ зі дэнц кія крэс лы ў Пе ру, 
Ар ген ці не, Бра зі ліі і ця пер у Чы лі. 
Се басць ян Пінь е ра атры маў пад-
трым ку тых чы лій цаў, якія лі чаць, 
што іх кра і не па трэ бен сва бод ны 
ры нак і эка на міч ны рост. Пры Мі-
шэль Ба чэ лет ён упаў да сціп лых 
1,4 % у год, хоць пад час па пя рэд-
ня га прэ зі дэнц ка га тэр мі ну Пінь е-
ры скла даў у ся рэд нім 5,4 %. Прад-
пры маль нік, чый ка пі тал (па ацэн цы 
Fоrbеs) скла дае $ 2,7 млрд (Пінь е ра 
ста не дру гім дзе ю чым прэ зі дэн там-
міль яр дэ рам на аме ры кан скім кан-
ты нен це ра зам з До наль дам Трам-
пам, ка пі тал яко га ацэнь ва ец ца ў 
$3,1 млрд), абя цае зра біць стаў ку 
на пры цяг нен не за меж ных ін вес-
ты цый, ства рыць 600 тыс. но вых 
пра цоў ных мес цаў, зні зіць кар па ра-
цый ныя па да ткі і ўпа рад ка ваць пра-
мыс ло вае рэ гу ля ван не. Пры гэ тым 
зме ны ў стра тэ гіі ўра да ні пры якіх 
аб ста ві нах не бу дуць ра ды каль ныя. 
На апош нім эта пе прэ зі дэнц кай гон-
кі Се басць ян Пінь е ра на ват ус кос на 

пад тры маў план увя дзен ня ў Чы лі 
бяс плат най вы шэй шай аду ка цыі, 
рас пра ца ва ны ле ва цэнт рыс та мі, 
які вы клі каў ня ма ла спрэ чак у гра-
мад стве.

У 2010 го дзе, ка лі па лі тык пер шы 
раз прый шоў на зме ну Мі шэль Ба чэ-
лет, ён так са ма абя цаў вес ці кра і ну 
на пе рад, не руй ну ю чы па лі тыч най 
спад чы ны ле ва цэнт рысц ка га ўра да. 
І абя цан не гэ та ў цэ лым вы ка наў. 
Свай му пос пе ху на вы ба рах кан ды-
дат-міль яр дэр так са ма шмат у чым 
аба вя за ны рэ пу та цыі ча ла ве ка, 
здоль на га да су пер ажы ван ня і га-
тоў нас ці прый сці на да па мо гу тым, 
хто тра піў у бя ду. Га вор ка ідзе аб 
па спя хо ва пра ве дзе най у 2010 го дзе 
апе ра цыі па вы ра та ван ні 33 шах-
цё раў, якія ака за лі ся ў пад зем ным 
па ло не на мед най шах це Кап' я па на 
поў на чы Чы лі. На глы бі ні 700 мет-
раў яны пра вя лі 69 су так. Се басць ян 
Пінь е ра аса біс та ўзна ча ліў і апла ціў 
вы ра та валь ную апе ра цыю, за якой 
на зі раў увесь свет. Усе шах цё ры бы-
лі ў вы ні ку пад ня тыя на па верх ню 
і вы ра та ва ны. Чы лій цы на леж ным 
чы нам аца ні лі гэ тыя на ма ган ні, а 
сам прэ зі дэнт по тым за пэў ніў: «Ця-
пер лю дзі ўся го све ту бу дуць аса-
цы я ваць Чы лі з апе ра цы яй па вы-
зва лен ні шах цё раў, а не з га да мі 
праў лен ня ва ен най хун ты». Пад час 
пе рад вы бар най гон кі ме на ві та кан-
ды дат-міль яр дэр быў фа ва ры там 
прад пры маль ні каў і ін вес та раў. Ён 
не ад на ра зо ва за яў ляў і аб пад трым-
цы гар на руд най вы твор час ці — у 
сва ёй пра гра ме за пэў ні ваў, што бу-
дзе да па ма гаць на цы я наль най мед-
най кар па ра цыі Соdеlсо.

Па сло вах экс пер таў, па куль 
скла да на ра біць пэў ныя пра гно зы 
на конт знеш не па лі тыч на га кур-
су, які абя рэ Пінь е ра, — ён яшчэ 
не ра біў кан крэт ных за яў на гэ тую 
тэ му. Яго пе рад вы бар чыя абя цан-
ні вы строй ва лі ся ў асноў ным ва кол 
праб лем унут ра най па вест кі, што ў 
цэ лым ад па вя дае за пы ту ў чы лій-
скім гра мад стве і, ве ра год на, ста ла 
ад ным з фак та раў, якія вы зна чы лі 
зы ход вы ба раў. «Яго пе ра мо га бы-
ла бяс спрэч ная, та му што чы лій скае 
гра мад ства ўжо стом ле на ў вя до-
мым сэн се ад Соnсеrtасіоn (Гу ма ніс-
тыч ная пар тыя Чы лі. — Аўт.). Пінь е-
ра — пры хіль нік стра тэ гіч на га парт-
нёр ства з ЗША і ў цэ лым да стат ко ва 
жорст кі, кан сер ва тыў ны дзе яч», — 
за ўва жыў gаzеtа.ru на мес нік ды рэк-
та ра Ін сты ту та Ла цін скай Аме ры кі 
РАН Ула дзі мір Су да раў. Экс перт ад-
зна чыў, што Пінь е ра бу дзе ўся ляк 
сты му ля ваць удзел Чы лі ў Ці ха акіян-
скім аль ян се, а так са ма пра цяг не 
раз ві ваць ад но сі ны з КНР. «З Кі та ем 

усё па-ра ней ша му бу дзе вель мі доб-

ра, па коль кі Чы лі — ці ха акі ян ская 
плат фор ма для яго пра нік нен ня ў 
ла ці на а ме ры кан скія кра і ны Ат лан-
ты кі», — рас тлу ма чыў Ула дзі мір Су-
да раў, ад зна чыў шы, што ў цэ лым 
па лі ты ка Пінь е ра бу дзе пе ра важ на 
ары ен та ва на на ра шэн не ўнут ра ных 
эка на міч ных праб лем.

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу

РАС КЛАД «КРА І НЫ ЦУ ДАЎ»
Ку ды ру шыць Чы лі?

Прэ зі дэнт Чы лі Мі шэль Ба чэ лет дня мі па бы ла на Ку бе 
з афі цый ным ві зі там. Яна пра вя ла пе ра мо вы са стар шы нёй 
Дзярж са ве та і Са ве та Мі ніст раў аст раў ной дзяр жа вы Ра у лем 
Каст ра. «Кі раў ні кі дзяр жаў вы ка за лі за да валь нен не ста нам 
двух ба ко вых ад но сін і ад зна чы лі не аб ход насць ума ца ван ня 
ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў», — па ве да мі ла ку бін скае 
тэ ле ба чан не. Пад час ві зі ту на Ку бу прэ зі дэнт Чы лі пры ня ла 
ўдзел у ра бо це двух ба ко ва га біз нес-фо ру му, за клі каў шы 
чы лій скія кам па ніі больш ак тыў на ін вес та ваць у ку бін скую 
эка но мі ку, і пад пі са ла не каль кі па гад нен няў у га лі не 
куль ту ры, аду ка цыі і ахо вы зда роўя. Ад мет на тое, што гэ тая 
па езд ка — адзін з апош ніх за меж ных ві зі таў Ба чэ лет у якас ці 
прэ зі дэн та Чы лі. У са ка ві ку яна па кі не сваю па са ду (да рэ чы, 
Ра уль Каст ра збі ра ец ца здзейс ніць та кі крок у кра са ві ку), а 
но вым кі раў ні ком дзяр жа вы ста не прад стаў нік пра вых сіл 
Се басць ян Пінь е ра, які пе ра мог на вы ба рах у снеж ні 2017 го да. 
Яго інаў гу ра цыя ад бу дзец ца 11 са ка ві ка. Да рэ чы, з Пінь е рай 
ужо стэ ле фа на ваў ся прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп, каб 
аб мер ка ваць на дзён ныя пы тан ні рэ гі я наль на га і між на род на га 
па рад ку дня (у пры ват нас ці, сі ту а цыю ў Ве не су э ле). Што 
яск ра ва пад крэс лі вае зна чэн не Чы лі ў мак ра рэ гі ё не. Ку ды 
на да лей ру шыць гэ тая ла ці на а ме ры кан ская кра і на?


